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        Marek Sobieraj 

Radny Miasta Krakowa 

 

 

 

Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie działań Miasta Krakowa w zakresie 

odławiania, usuwania oraz ograniczana populacji dzików na terenie Miasta, przekazaną przez 

Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 17 czerwca 2026 r., uprzejmie 

informuję. 

 

Ad 1. 

W Polsce kompetencje w zakresie zwierzyny łownej, w tym również dzików, posiada 

Polski Związek Łowiecki. W związku z tym sprawami z zakresu kształtowania struktury  

i liczebności populacji tego gatunku zajmują się władze łowieckie. 

Działania w zakresie zapewnienia bezpieczeństwa mieszkańcom w sytuacjach 

bezpośredniego zagrożenia ze strony dzików w rejonach wyłączonych z obwodów łowieckich na 

zlecenie Miasta realizuje całodobowe pogotowie dla dzikich zwierząt. Pogotowie to prowadzi 

odstrzały redukcyjne oraz odłowy przy użyciu 3 odłowni, działających na terenie Krakowa  

w rejonie Zakrzówka, Ruczaju oraz Borku Fałęckiego.  

 

Ad 2. 

Kryteriami udzielenia zamówienia były: cena, czas podjęcia interwencji na miejscu 

zdarzenia oraz dodatkowe doświadczenie weterynarza. Wybrany wykonawca spełnił warunki 

udziału w postępowaniu i nie podlegał wykluczeniu, a jego oferta była jedyną ofertą złożoną  

w przedmiotowym postępowaniu. 

 

Ad 3. 

Miasto opiniuje plany łowieckie, a także wydaje decyzje o odstrzale zwierzyny łownej. 

Dodatkowo comiesięcznie zatwierdzane jest sprawozdanie z działań prowadzonych przez 

całodobowe pogotowie dla dzikich zwierząt. 

 

Ad 4. 

Większość powierzchni Krakowa objęta została kilkoma dużymi obwodami łowieckimi 

wyznaczonymi przez Sejmik Województwa Małopolskiego. Tereny te są zarządzane przez 

wybrane koła Polskiego Związku Łowieckiego (PZŁ), których głównym zadaniem jest 

gospodarka populacją dzikich zwierząt. Obwody łowieckie na terenie Krakowa dzierżawione są 

przez 4 koła łowieckie: „Podwawelskie”, „Orlik”, „Luty Tur” i „Orzeł”. 

W zakresie działań zleconych całodobowemu pogotowiu dla dzikich zwierząt złożona 

oferta była jedyną w przedmiotowym postępowaniu. 
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Ad 5. 

Gmina Miejska Kraków nie ponosi żadnych kosztów związanych z działalnością kół 

łowieckich, gdyż dzierżawę z kołami zawarło Starostwo Powiatowe w Krakowie. Starostwo 

Powiatowe w zależności od kategorii obwodu łowieckiego ustala czynsz dzierżawny, jaki dane 

koło łowieckie musi uiścić. Po rozdzieleniu przychodów z dzierżawy obwodu łowieckiego Gmina 

otrzymuje od Starostwa odpowiedni ułamek opłaty, odpowiadający zajmowanej powierzchni 

tego obwodu łowieckiego w granicach Gminy Miejskiej Kraków. 

W zakresie kosztów związanych z utrzymaniem całodobowego pogotowia dla dzikich 

zwierząt informuję, że przedmiotem umowy nie jest jedynie prowadzenie działalności ochronnej 

przed dziką zwierzyną łowną na terenach zurbanizowanych, ale również udzielanie pomocy, 

leczenie i rehabilitacja dzikich zwierząt gatunków chronionych oraz łownych. 

Wykonawca zobowiązany został do: 

1. Całodobowego (gotowość 24 h na dobę w niedzielę i święta, dni wolne od pracy): 

a) utrzymywania gotowości pogotowia, 

b) przyjmowania zgłoszeń o zdarzeniach, w tym przyjmowania telefonicznych zgłoszeń 

dotyczących zdarzeń, w szczególności od: 

 Straży Miejskiej Miasta Krakowa, 

 Centrum Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa, 

 Wydziału Środowiska, Klimatu i Powietrza Urzędu Miasta Krakowa, 

c) udzielania wyczerpującej informacji zgłaszającemu, 

d) podejmowania decyzji o konieczności przeprowadzenia Interwencji, 

e) przeprowadzenia interwencji zgodnie ze wskazaniami Zamawiającego, jeżeli takie zostały przez 

Zamawiającego wydane, 

f) niezwłocznego podejmowania interwencji w czasie nie dłuższym niż 120 minut od otrzymania 

zgłoszenia; 

2. Udzielenia zgłaszającemu telefonicznych wyjaśnień i informacji dotyczących zwierząt na terenie 

Gminy Miejskiej Kraków w przypadkach niewymagających bezpośredniej obecności Wykonawcy na 

miejscu zdarzenia; 

3. Przekazywania mieszkańcom zgłaszającym interwencje informacji o biologii zwierząt, 

podstawowych zasadach udzielania pomocy zwierzętom, zasadach dotyczących dokarmiania oraz 

o sposobach zabezpieczania terenów przed wystąpieniem szkód powodowanych przez zwierzęta; 

4. Podejmowania decyzji o przebiegu interwencji;  

5. Dojazdu do miejsca zdarzenia; 

6. Współpracy ze służbami i/lub dzierżawcami obwodów łowieckich w celu zapewnienia 

bezpieczeństwa w miejscu zdarzenia;  

7. Dokonywania oceny zdarzenia oraz podjęcia odpowiednich działań w celu likwidacji zagrożenia w 

zależności od sytuacji, gatunku zwierzęcia, stanu zwierzęcia, miejsca zdarzenia, zapewnienia 

zwierzętom w razie potrzeby bezzwłocznej, profesjonalnej pomocy weterynaryjnej w trakcie 

podejmowanych działań; 

8. Koordynowania działań służb w czasie trwania interwencji dotyczących zwierząt, współpracy w 

sytuacjach kryzysowych ze służbami miejskimi uczestniczącymi w akcji immobilizacji zwierząt jako 

koordynator działań w momencie współdziałania na miejscu zdarzenia zgodnie z obowiązującą 

„Procedurą postępowania ze zwierzętami stwarzającymi zagrożenie, znajdującymi się na terenie 

Gminy Miejskiej Kraków” (załącznik nr 11 do Planu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa); 

9. Chwytania zwierząt rannych, chorych lub osłabionych w celu udzielenia im pomocy weterynaryjnej, 

umieszczenia w razie konieczności w gabinecie weterynaryjnym, ośrodku rehabilitacji dzikich 

zwierząt, o których mowa w ust. 3 lub przywrócenia zwierzęcia do środowiska; 

10. Chwytania w tym przy użyciu odłowni dzików stwarzających bezpośrednie zagrożenie dla życia 

lub zdrowia ludzi oraz dalsze postępowanie zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa 

(humanitarne uśmiercenie lub relokacja w sytuacji prawnej umożliwiającej ich relokacje); 
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11. Chwytania w tym przy użyciu pułapek żywołownych zwierząt zabłąkanych (dotyczy tylko 

zwierząt chorych, rannych i/lub stwarzających zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi) oraz 

przemieszczanie ich do naturalnych siedlisk i/lub w uzasadnionych przypadkach ich humanitarne 

uśmiercenie;  

12. Zapewnienia dzikim zwierzętom poszkodowanym w skutek wypadków, kolizji drogowych lub 

innych zdarzeń z ich udziałem w granicach administracyjnych Gminy Miejskiej Kraków miejsca i 

opieki w ośrodku rehabilitacji dzikich zwierząt, o którym mowa w ust. 3; 

13. Przyjmowania zwierząt wymagających udzielenia pomocy od służb, mieszkańców oraz innych 

podmiotów; 

14. Zapewnienia zwierzętom wymagającym pomocy i odpoczynku pomieszczenia  

o optymalnych warunkach, przystosowanego dla danego gatunku umożliwiających zwierzętom 

odpoczynek i odzyskanie sił, w których będą przebywać pod opieką lekarza weterynarii; 

15. Przywracania zwierząt po udzieleniu im pomocy lub/i przeprowadzonym leczeniu  

i rehabilitacji do ich naturalnego środowiska; 

16. Podejmowania decyzji o sposobie farmakologicznej immobilizacji zwierząt w celach 

transportowych, bezzwłocznego humanitarnego uśmiercania zwierząt, w sytuacji powodującej 

bezpośrednie zagrożenie dla zdrowia lub życia ludzkiego lub w celu zakończenia cierpień zwierzęcia 

(w sytuacjach wynikających z aktualnie obowiązujących przepisów prawa), aplikowanie 

niezbędnych środków farmakologicznych, w tym przy użyciu aplikatora strzykawek; 

17. Utylizacji zwłok zwierzęcych w przypadku uśpienia/humanitarnego uśmiercenia zwierzęcia 

przez Wykonawcę na koszt własny Wykonawcy, potwierdzonej stosowną dokumentacją zgodnie z 

obowiązującymi przepisami prawa; 

18. Zgłaszanie przez Wykonawcę podmiotowi zajmującemu się utylizacją odpadów przypadków 

martwych zwierząt (w tym innych niż zdefiniowane w § 1); 

19. Transportu zwierząt do miejsca przebywania, tj. do gabinetu weterynaryjnego, ośrodka 

rehabilitacji, miejsc stałego bytowania przy użyciu sprzętu i środków transportu dopuszczonych 

zgodnie z obowiązującymi przepisami do transportu zwierząt; 

20. Wykonywania odłowu, odłowu wraz z uśmierceniem lub odstrzału redukcyjnego zwierząt 

łownych w rozumieniu ustawy Prawo łowieckie w przypadku szczególnego zagrożenia w 

prawidłowym funkcjonowaniu obiektów użyteczności publicznej obejmującego w szczególności 

sytuację bezpośredniego zagrożenia życia lub zdrowia ludzi na podstawie decyzji właściwego 

organu administracji publicznej; 

21. Zabezpieczania tuszy zwierzyny łownej pozyskanej w wyniku odstrzału redukcyjnego przed 

uszkodzeniem, zniszczeniem lub zepsuciem; 

22. Zagospodarowywania tuszy zwierzyny łownej zgodnie z decyzją na odłów, odłów wraz  

z uśmierceniem i odstrzał redukcyjny; 

23. W przypadku, gdy tusza nie będzie nadawać się do użytku, przekazania do utylizacji na koszt 

własny Wykonawcy; 

24. Dołożenia wszelkich starań, aby w przypadku odłowu lub odstrzału zwierzęcia (osobnika 

dorosłego) w okresie wychowywania młodych ustalić lokalizację młodych tego osobnika  

i udzielić im niezbędnej pomocy weterynaryjnej oraz zapewnić im właściwą opiekę zapewniającą ich 

przeżycie; 

25. Przekazywania dzierżawcom obwodów łowieckich informacji o rejonach częstych interwencji 

w celu usprawniania działania prowadzenia gospodarki łowieckiej i utrzymania właściwego stanu 

liczebności i struktury populacji zwierzyny łownej; 

26. Proponowania rozmieszczenia drogowych znaków ostrzegawczych oraz udział w opiniowaniu 

ich lokalizacji; 

27. Współpraca z Rzecznikiem ds. zwierząt, Regionalną Dyrekcją Ochrony Środowiska w Krakowie, 

Zarządem Okręgowego Polskiego Związku Łowieckiego w Krakowie, dzierżawcami obwodów 

łowieckich, służbami i jednostkami miejskimi, służbami weterynaryjnymi, radnymi miejskimi  
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i dzielnicowymi oraz mieszkańcami; 

28. Udziału w posiedzeniach Zespołu Zadaniowego ds. rozwiązania nadmiernej ilości dzików na 

terenie Miasta Krakowa, Zarządzania Kryzysowego, w spotkaniach dotyczących problematyki 

zwierząt w mieście z przedstawicielami m. in. Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Krakowie, 

Zarządu Okręgowego Polskiego Związku Łowieckiego w Krakowie, dzierżawcami obwodów 

łowieckich, służbami i jednostkami miejskimi, służbami weterynaryjnymi; 

29. Udzielania informacji prasowej oraz wywiadów do mediów za zgodą Zamawiającego; 

30. Przekazywania na żądanie Zamawiającego, za pośrednictwem poczty e-mail, wyjaśnień z 

realizacji usługi, bezzwłocznie, nie później niż w terminie 24 godzin od chwili żądania wyjaśnień; 

31. Przygotowanie i prowadzenie dokumentacji obejmującej: 

a) comiesięczne sprawozdania przekazywane Zamawiającemu na piśmie oraz w wersji 

elektronicznej (plik excel) wg wzoru stanowiącego załącznik Nr 1 do niniejszej umowy – 

„Sprawozdanie z interwencji w sprawie zwierząt gatunków łownych i chronionych na terenie 

Gminy Miejskiej Kraków”, 

b) wszelkie informacje wytworzone lub uzyskane przez Wykonawcę bezpośrednio przy 

wykonywaniu Usługi, utrwalone w dowolnej formie, a w szczególności: notatki służbowe, 

spostrzeżenia, a także zdjęcia i filmy związane z działalnością pogotowia oraz leczeniem 

i rehabilitacją zwierząt. 

32. Przekazywania Zamawiającemu, comiesięcznych sprawozdań, o których mowa w podpunkcie 

31) lit. a); 

33. Przekazywania na prośbę Zamawiającego ww. dokumentacji związanej z działalnością 

pogotowia oraz leczeniem i rehabilitacją zwierząt w celu wykonania statystyk oraz publikacji w 

mediach miejskich; 

34. Podjęcia wszelkich możliwych czynności zmierzających do uzyskania upoważnienia 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Krakowie do chwytania na terenach 

zabudowanych zabłąkanych zwierząt i przemieszczania ich do miejsc regularnego przebywania oraz 

do uzyskania odstępstw od innych zakazów obowiązujących w stosunku do zwierząt objętych 

ochroną gatunkową, w zakresie niezbędnym dla działania pogotowia oraz do uzyskania decyzji 

administracyjnych zezwalających na przetrzymywanie oraz odłów, odłów wraz z uśmierceniem lub 

odstrzał redukcyjny zwierząt łownych, w zakresie niezbędnym dla realizacji umowy. 

Na całość kosztów prowadzenia całodobowego pogotowia dla dzikich zwierząt 

gatunków chronionych oraz łownych na terenie Gminy Miejskiej Kraków, składają się 

następujące sumy netto:  

 32 520,33 zł miesięcznie (3 osoby posiadające specjalistyczne doświadczenie w pracy ze 

zwierzętami z uprawnieniami do prowadzenia pojazdów oraz 2 weterynarzy),  

 1219,51 zł myśliwy (sytuacje wymagające uczestniczenia w akcji), 

 4837,40 zł paliwo, 

 1626,02 zł ubezpieczenie pojazdów, firmy oraz obsługa mechaniczna pojazdów,  

 3252,03 zł lekarstwa,  

 2845, 53 zł utrzymanie zwierząt w ORDZ Tomaszowice, 

 1626,02 zł opłaty biurowe, 

 1300,81 zł utylizacja zwierząt. 

W kalkulacji nie uwzględniono kosztów zakupu/wykonania specjalistycznych pojazdów 

oraz sprzętu, w tym 3 odłowni sterowanych elektronicznie, gdyż stanowią one zasoby własne 

podmiotu.  

 

Ad 6. 

Całodobowe pogotowie dla dzikich zwierząt prowadzi odłowy dzików w sytuacjach 

bezpośredniego zagrożenia zdrowia i życia mieszkańców, jak również odstrzały redukcyjne. 

Odłowy odbywają się przy użyciu 3 odłowni umiejscowionych w rejonie Zakrzówka, Ruczaju 
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oraz Borku Fałęckiego. W 2025 r. odłowiono w sumie 220 dzików.  

Dodatkowo: 

 Koło Łowieckie „Podwawelskie” w roku łowieckim 2025/2026 pozyskało 451 dzików 

(zgodnie z planem łowieckim na rok 2025/2026 minimalne pozyskanie wynosi 276 sztuk).  

 Koło Łowieckie „Orlik” w roku łowieckim 2025/2026 pozyskało 75 dzików (zgodnie 

 z planem minimalne pozyskanie wynosi 60 sztuk). 

 Koło Łowieckie „Luty Tur” w roku łowieckim 2025/2026 pozyskało 101 dzików (zgodnie 

z planem minimalne pozyskanie wynosi 76 sztuk). 

 

Ad 7. 

Wszystkie działania zmierzające do ograniczenia liczebności dzików oraz zapewnienia 

bezpieczeństwa mieszkańcom opierają się na kompleksowej strategii. Nadmieniam jednak,  

że problem występowania dzików na terenie Miasta ma charakter wieloczynnikowy. Brak 

stosownych, ogólnokrajowych regulacji prawnych nie jest jedynym ograniczeniem działań 

podejmowanych przez Miasto. Pomimo wielokrotnych apelów do mieszkańców Krakowa,  

a także przeprowadzonych akcji edukacyjnych oraz montażu tablic informacyjnych, docierają 

zgłoszenia, potwierdzone dokumentacją fotograficzną, o celowym dokarmianiu dzików przez 

mieszkańców oraz niestosowaniu się pomimo upomnień do zaleceń. Interwencje Straży 

Miejskiej oraz nałożenie grzywny również nie zawsze jest skuteczne z uwagi na postawę 

mieszkańców i bagatelizowanie problemu występowania dzików na terenie Miasta Krakowa.  

Należy podkreślić, że działania związane z zastosowaniem odłowni niejednokrotnie 

spotkały się z licznymi protestami, jak również doszło do zdarzenia, w którym to nieznani 

sprawcy doprowadzili do zniszczenia odłowni zlokalizowanej w Parku Maćka i Doroty.  

 

Ad 8. 

W przypadku wystąpienia szkód dzierżawca lub zarządca obwodu łowieckiego, czyli koła 

łowieckie są zobowiązane do wynagradzania szkód wyrządzonych w uprawach i płodach rolnych 

przez dziki, łosie, jelenie, daniele i sarny. Natomiast na obszarach niewchodzących w skład 

obwodów łowieckich odszkodowania za szkody wyrządzone przez zwierzęta łowne wypłaca 

zarząd województwa ze środków budżetu państwa, w tym przypadku Urząd Marszałkowski 

Województwa Małopolskiego. 

 

 

p.f. PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA 
 

Stanisław Kracik 
 

 

 

 

 
Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

3. Straż Miejska Miasta Krakowa 

4. Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 

5. Wydział Komunikacji Społecznej 

6. Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania w Krakowie Sp. z o.o.  

7. Kancelaria Rady Miasta Krakowa  

8. Zarząd Transportu Publicznego w Krakowie  

9. Biuletyn Informacji Publicznej 

10. aa 


